

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Шангараева Руслана Насимовича
«РОССИЯ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ТУРЦИИ»,
представленную на соискание ученой степени
доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные
отношения, глобальные и региональные исследования

Тема диссертационного исследования весьма актуальна, учитывая быстро растущий геополитический и экономический потенциал Турции. Турция является членом военно-политического блока НАТО, принимает деятельное участие в большинстве региональных политических и экономических организаций, активно вмешивается в дела Ближневосточного, Южно-Кавказского, Центрально-Азиатского и Северо-Африканского регионов, стремится усиливать свою роль и за их пределами. При этом интенсивные и вместе с тем противоречивые взаимоотношения сложились между Россией и Турцией, и их важность еще более возрастает в условиях украинского кризиса.

Отдавая должное значительной работе, проделанной отечественными и зарубежными учеными в исследовании теоретических основ внешней политики Анкары на современном этапе, можно утверждать, что вопросы стратегии и тактики Турции в отношении России остаются пока недостаточно разработанными.

Диссертант успешно решил эту задачу, что позволило ему выявить движущие силы и перспективы развития российско-турецких отношений. В этом заключаются новизна и практическая значимость авторского исследования.

Методология диссертации основывается на системном подходе к анализу объектов исследования - международным отношениям и международной политической обстановке - методе логического анализа, синтеза и частно-

научных методах исследований (метод политического прогнозирования и др.). Применение этих методов позволило обеспечить достоверность и обоснованность теоретических выводов и предложений.

Автором использован большой объем различных источников информации: нормативно-правовые акты и официальные документы, статистические и аналитические материалы, официальные выступления, интервью, материалы российских и зарубежных СМИ и др.

Положительной оценки заслуживает реализация практической части исследования, чтение лекций по политологии в Дипломатической академии (ДА) МИД России, подготовка монографий «Цивилизации и глобализация: теоретико-методологические аспекты исследования современной политической науки», «Стратегическое партнерство России и Турции», «Механизм обеспечения экономической безопасности российско-турецкого партнерства» и «Африка: региональные проблемы безопасности».

Диссертантом сделаны теоретические и практические выводы, касающиеся важных элементов информационного обеспечения внешней политики, определены критерии его эффективности и предложены способы повышения эффективности.

Работа соответствует поставленной цели и сформулированным задачам. Структура диссертации обладает логическим единством, включает в себя введение, три главы, объединяющих шесть параграфов, заключение, список использованных источников и литературы и два приложения.

Во введении обосновывается актуальность темы, определяются объект, предмет, цели и задачи диссертации, анализируется теоретико-методологическая и источниковая база исследования и степень научной проработанности проблемы, приводятся теоретическая и практическая значимость и апробация результатов исследования.

Первая глава «Внешняя политика и межгосударственные отношения Турции: теоретико-методологические аспекты исследования» является вводной, состоит из трех параграфов и посвящена анализу основных

концептуальных основ внешней политики Турции в свете идеологических подходов, а также принципов, идей и особенностей внешней политики Турецкой Республики на современном этапе.

Вторая глава «Современная внешняя политика Турции в отношении России» включает три параграфа в которых детально проанализирована эволюция взаимодействия России и Турции в контексте геополитики, формирования концептуального подхода турецкой политики в отношении России, а также исследованы принципы, идеи и практика нынешнего курса Турецкой Республики на российском направлении.

В третьей главе «Пространства пересечения стратегических интересов России и Турции на современном этапе» уточнены соотношения стратегических интересов России и Турции на постсоветском пространстве, в Северной Африке (на примере Ливийского конфликта), на Ближнем Востоке (на примере Сирии).

В четвертой главе «Перспективы российско-турецкого стратегического партнёрства» исследована роль экономических факторов и военно-технического сотрудничества в партнёрстве России и Турции, проанализированы интересы России и Турции в сфере энергетики (точки пересечения и напряжения) и обрисованы перспективы интеграционного взаимодействия России и Турции в рамках Евразийского экономического союза.

Различия в вопросах обеспечения международной безопасности будут затруднять взаимодействие на чувствительных направлениях. Несмотря на противоречия с Соединенными Штатами, Турция сохраняет глубинную заинтересованность в членстве в НАТО, в то время как диалог России с Североатлантическим альянсом зашел в тупик.

Во втором параграфе «Национальные интересы России и Турции в сфере энергетики: точки пересечения и напряжения» констатируется, что между Россией и Турцией накоплен многолетний ценный опыт взаимодействия. Тенденции глобальной диверсификации поставок энергоресурсов,

геополитическое положение Турции усиливают ее позицию в этих процессах. Но несмотря на определённые разногласия между Анкарой и Москвой, Турция вынуждена тесно сотрудничать с Россией в энергетической сфере.

На фоне усиления роли энергетического фактора в международной политике партнёрство в топливно-энергетической сфере, безусловно, является ключевым направлением в российско-турецких отношениях. Энергетическая составляющая двусторонних отношений остаётся в числе приоритетных для обеих сторон, примером этому может служить реализация флагманских проектов, таких, как «Турецкий поток» и АЭС «Аккую».

Третий параграф «Перспективы интеграционного взаимодействия России и Турции в рамках Евразийского экономического союза» посвящён возможностям участия турецкой стороны в евразийской интеграции.

Взаимодействие Турции и ЕАЭС может оказаться достаточно перспективным. Интерес Турции к региону детерминировался ценностными и прагматическими факторами, а концепция евразийской интеграции занимает важное место в политических дискуссиях в Турецкой Республике. Она воспринимается как один из основных векторов развития геополитической стратегии государства, как следствие, Республика активно налаживает двусторонние связи с большинством участников – членов Евразийского экономического союза.

Турция по геополитическим характеристикам обладает важным статусом в международных отношениях, при этом она стремится снизить свою зависимость от Запада, самостоятельно выработать внешнеполитический курс на основе системы балансов сил. Подобный курс открывает перед Турецкой Республикой перспективы не только наладить торгово-экономические отношения с отдельными странами Евразийского экономического союза, но и выйти на наднациональный уровень партнёрства.

В диссертации сделан важный вывод о том, что турецкая внешняя политика сопряжена с двумя уровнями мотивации. Первый из них – конкретно-материальный, в основе которого лежит географическая константа,

заставляющая уделять внимание региональному окружению как источнику потенциальных угроз национальной безопасности, сфере регионального и международного влияния и поприщу для налаживания выгодных Турции экономических связей. Второй уровень – моральный, мировоззренческий, в основе которого лежит порой скрытое, а иногда и явственное ощущение наличия идейных, культурных и цивилизационных уз между турками и населением сопредельных регионов. Оба уровня находятся между собой в диалектической связи, проявляющейся в таких компонентах, как география, история, религия и культура.

Наиболее влиятельной на сегодня является доктрина неоосманизма, которая придаёт особое значение османскому наследию и предполагает, что в ходе завоевания Турцией новой роли в международной политической системе это наследие будет востребовано. Неоосманизм в перспективе может стать компромиссом для соперничающих доктрин кемализма и демоисламизма. Доктрина пантюркизма на протяжении всего периода существования Турецкой Республики оказывала воздействие на внешнюю политику страны, но никогда не занимала ведущие позиции.

При всех несомненных достоинствах диссертации в ней имеются некоторые **недостатки** частного характера:

1. Имело бы смысл более подробно остановиться на перспективных формах интеграционного взаимодействия в рамках ШОС или БРИКС.

2. Как представляется, автор не уделил достаточного внимания вопросам роли третьих стран и нерегиональных акторов во внешнеполитической деятельности Турции.

Отмеченные недостатки, однако, никак не снижают значимости исследования.

В диссертации сформулированы выводы и рекомендации, касающиеся повышения эффективности внешнеполитической деятельности России, намечены перспективы дальнейшей разработки темы.

Принимая во внимание вышесказанное, считаю, что представленное

диссертационное исследование на тему «Россия во внешней политике Турции» по содержанию, полученным лично автором результатам, научной новизне, обоснованности и значимости сделанных выводов и предложений соответствует профилю специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования и Положениям ВАК РФ и полностью отвечает соответствующим требованиям, а ее автор - Шангараев Р.Н. - заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Доктор исторических наук, профессор,
Генеральный директор АНО
«Евразийский научно-исследовательский институт
геостратегических исследований»



14.12.2022
Е.П. Бажанов

Москва, улица Борисовские пруды, дом 20 Корпус 1